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I lavori hanno inizio alle ore 15,10.

INTERROGAZIONI

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca lo svolgimento dell’interro-
gazione 3-01555, presentata dai senatore Nieddu e Pascarella.

BERSELLI, sottosegretario di Stato per la difesa. In esito alle que-
stioni poste dai senatori interroganti Nieddu e Pascarella, si rappresenta
che sulla vicenda oggetto dell’atto di sindacato ispettivo la procura mili-
tare presso il tribunale militare di Roma sta conducendo un’attività istrut-
toria. In tal senso, l’Amministrazione della difesa ha provveduto a conse-
gnare alla citata procura i documenti richiesti dagli inquirenti utili allo
scopo.

Nel confermare la disponibilità della Difesa a fornire ogni ulteriore
contributo all’autorità giudiziaria, si osserva che sull’intera vicenda vige
il segreto istruttorio. Di conseguenza, appare opportuno attendere l’esito
dell’istruttoria, al fine della ricostruzione dell’intera vicenda.

NIEDDU (DS-U). Signor Presidente, prendo atto della dichiarazione
resa dal Sottosegretario – che ringrazio – a nome del Governo, ma con-
stato che non viene data risposta a nessuna delle questioni poste nell’in-
terrogazione. Non sono state approfondite nemmeno le problematiche,
che non rientrano nell’ambito di applicazione delle norme relative al se-
greto istruttorio, relative alle modalità di impiego e alla sequenza tempo-
rale degli avvenimenti.

Pertanto, non posso fare altro che dichiararmi insoddisfatto dei chia-
rimenti forniti dal rappresentante del Governo.

PRESIDENTE. Lo svolgimento dell’interrogazione all’ordine del
giorno è cosı̀ esaurito.

I lavori terminano alle ore 15,15.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti



Allegato

INTERROGAZIONI

NIEDDU, PASCARELLA. – Al Ministro della difesa. Premesso che:
i maggiori organi di stampa hanno dato ampio rilievo, per più

giorni, al problema relativo all’adeguatezza degli elicotteri inviati nell’o-
perazione «Antica Babilonia», dal 10 reggimento Aves- Antares di stanza
a Viterbo;

in particolare, relativamente agli aeromobili impiegati (tre CH47
Chinook e quattro AB212), non è chiaro quali fossero al momento dalla
partenza dall’Italia:

le modalità di impiego;
il livello di addestramento, con particolare riferimento al volo

notturno;
la presenza a bordo di sistema di difesa antimissile e il tipo di

tecnologia impiegata a tal fine;
il sistema di difesa passiva montato sui velivoli e il livello di

affidabilità;
le dotazioni di protezione individuali per gli equipaggi e la loro

affidabilità;
la disponibilità di puntatori laser;
la questione coinvolge oggi, in prima persona, alcuni piloti che,

a quanto risulta all’interrogante, avrebbero messo in evidenza l’inadegua-
tezza ad operare in un teatro di operazioni tutt’altro che pacificato. Tale
questione è culminata in un procedimento disciplinare a loro carico e nel
successivo trasferimento degli atti alla procura militare,

si chiede di sapere come valuti il Ministro in indirizzo la situazione
e se ritenga di dover fornire dettagli sull’esatta ricostruzione dell’intera
vicenda e sul tipo di sistemi difensivi richiamati in premessa e sulle
eventuali modifiche apportate dal momento della partenza degli aeromo-
bili fino ad oggi precisando i tempi, i luoghi e le modalità di esecuzione.
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